Nachtrag zum Versuchsprotokoll

"Luftkissenbahn":

Erstelle ein ausfuhrliches Versuchsprotokoll:
Beschreibung der verwendeten Gerate, Durchftihrung, Auswertung der Messwerte (Berechnung der Beschleunigungen)

F

; : Av . 2
m, inkg | minkg | tv-Messwertte |a=Z= inmls
0,0817 0,004 tabelle2.xls 0,426
0,1837 0,004 tabelle3.xls 0,196
0,0817 0,002 ma (ahelled xis 0216
Fazit:

a_—_

m

g

_ Mmg'g
My +mM g

0,106
0,458
0,209

0,234

. 2
inmls

Tipps zur Auswertung:

Spalte A u. B markiert, Diagramm (xy) erstellt

uberflissige Messwertpaare geloscht

Diagramm doppelklicken, Punkte anklicken,

Trendlinie einfigen (mit Gleichung und Bestimmtheitsmal)
10s 2 1V, deswegen ist a=Steigung/10!

zusatzlich a=F/m ausrechnen

Vergleich der beiden a-Werte

Die experimentell ermittelten Beschleunigungen (Spalte 4) stimmen sehr gut mit den theoretischen Werten
(Spalte 5) iberein.
Die systematisch groBeren theoretischen Werte erkldren sich womdglich dadurch, dass die Experimente nicht
volistandig reibungsfrei abliefen.



Energie ist die Fahigkeit Arbeit zu verrichten.



http:/iwww.leifiphysik.de/themenbereiche/arbeit-energie-und-leistung#Energieformen



Mechanische Energieformen
(HOhen- oder) Lageenergie und Arbeit

Merksatz
Die mithilfe einer Kraft vom Betrag F lings eines Weges s iibertra-

gene Energie W nennt man Arbeit. Fiir sie gilt: W =F -s.

Ein angehobener Korper hat gegeniiber dem vorher festgelegten
Nullniveau die Hohenenergie Wy =m"g-h.

B6 Hohe und Hohenenergie des Kronleuch-

Die "Goldene Regel" der Mechanik: ters in verschiedenen Hohen

Mit Kraftwandlern (Flaschenzug, Hebel, schiefe Ebene, Hydraulik) wird das Gleiche erreicht, wie durch direktes Anheben:
Der Schwerpunkt eines Korpers der Gewichtskraft Fg wird um die Strecke Ah angehoben. Mit den Kraftwandlern kann man
zwar erreichen, dass man eine geringere Kraft Fs langs des Weges As aufzuwenden hat, daflir muss diese aber Uber eine
langere Strecke wirken. Dieses Ergebnis kommt in der sogenannten Goldenen Regel der Mechanik zum Ausdruck:

Bei idealen, d.h. reibungsfreien Kraftwandlern gilt:

iehe:
" . . zﬁp:(/e/www.leifiphysik.de/
Das Produkt aus Weg und Kraft (entlang des Weges) andert sich nicht. themenbereiche/arbeit-
energie-una-
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Die kinetische Energie (Bewegungsenergie)
Bilanzen von Energieumwandlungen
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Die Spannenergie -
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Wdh. Hooksches Gesetz:

Erstelle mit mindestens vier Wertepaaren ein
As-F-Diagramm.
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Interpretiere das As-F-Diagramm. v
Lies S.41, Kap. 3.

Lose die Aufg. S.41,A1-A3.

Schreibe die Losungen mit Hilfe eines Computers (Textverarbeitungsprogramm + Formeleditor!!!).
Reiche eine pdf-Datei mit den Losungen in Moodle ein.



Merksatz

Die Summe aus Hohen-, Bewegungs- und Spannenergie ist bei rei-
bungsfrei verlaufenden Vorgdngen in einem abgeschlossenen Sys-
tem konstant:

A2 Ein Auto prallt mit 108 km/hL/ ~

gegen eine feste Mauer. Berechnen ~~ nyh

Sie, aus welcher Hohe es frei herab- T

fallen miisste, um die gleiche zer-

storende Energie zu bekommen. /
h
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W= W, + Wy + Wg, = konstant.

Sobald ein System energetisch gedffnet wird, also wenn Energie zu-
gefiihrt oder entnommen wird, gilt der Energieerhaltungssatz der

v W =1 2 Mechanik nicht mehr. In einem umiassenderen System, z. B. unter
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Einbeziehung der Umgebung, gilt aber nach wie vor der allgemeine

N 4 Energieerhaltungssatz.
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A3

Ein Radfahrer kommt mit 10 m/s an einen Abhang, rollt hinab und verliert dabei 5 m an Hohe.
Berechnen Sie die jetzt in der Ebene erreichte Geschwindigkeit.

W = %MV.1+M@L\CE-'“-B4?’L“"\) = %mvl (a_w\ Enoﬂ.\
@l.. V — \/03'4.. l%k — V:‘/Vam*lsk -:./144_:_‘_
Welche LOosungsstrategie ist falsch? Begriindung:
A5 s. A5

Ein Auto (m = 1000 kg) wird von null auf 36 km/h, dann von 36 km/h auf 72 km/h beschleunigt.
Diskutieren Sie, ob jeweils die gleiche Menge an Energie aus Benzin in Bewegungsenergie gewandelt
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Trotz gleichem v-Zuwachs muss der Motor im 2. Fall die dreifache Arbeit verrichten!!!
A6

a) Welche HOhe musste ein Wanderer (m = 70 kg) uberwinden, um den ,Brennwert" einer Scheibe Brot
(m = 40 g) von 400 kJ [einer Tafel Schokolade mit 2400 kJ] in Hohenenergie umzusetzen?

MS'L‘; 400/1} meh =100 k]

Vs L\::B’?om (=> h = 3400,
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Ein Kraftsto3 bewirkt eine Impulsanderung.
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Allein aus den leicht messbaren GroBen (12 s, v = 180km/h, 6000 | Wasser) lasst sich die Kraft bestimmen,
die das Flugzeug aufbringen muss!



A3

Auf ein horizontal laufendes Forderband fallen von oben je Sekunde 20 kg Sand. Er wird mit der
Geschwindigkeit 1 m/s weitertransportiert.

a) Ermitteln Sie, welche Kraft der Motor allein zur Beschleunigung des Sandes aufbringen muss.
b) Erklaren Sie, warum die Sandteilchen beim Auftreffen nicht mit 1 m/s?2 beschleunigt werden.
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A4

Das Loschflugzeug in B3 bringt allein zum Schopfen eine Kraft von F=25 kN auf.

a) Berechnen Sie die fur das Schopfen bendtigte Arbeit (= Energie, die aufgebracht werden muss).

b) Bestimmen Sie den Prozentsatz der Motorleistung, der allein fir das Schopfen des Wassers bendtigt

wird. (14 4 )




